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  ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το αριθμ. 3/6-2-2024  

 Πρακτικό  Τακτικής  Συνεδρίασης 
του Περιφερειακού Συμβουλίου Ηπείρου (άρθρο 113 του Ν 3852/2010, όπως ισχύει  και  αριθμ.  96/2023  απόφαση ανακήρυξης του 
Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ιωαννίνων, όπως  ισχύει μετά την μερική τροποποίηση αυτής, δυνάμει των υπ΄αριθμ. 264/2023 και  289/2023  
αποφάσεων του Διοικητικού Εφετείου Ιωαννίνων,  τη συντελεσθείσα αποποίηση εκλογής εκλεγέντος Περιφερειακού Συμβούλου, και  τα  
από 22/12/2023 και 2/1/2024  πρακτικά  ορκωμοσίας)  το οποίο, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα των διατάξεων των άρθρων 167, 168 , 169 
και 170 του Ν. 3852/2010, όπως  ισχύουν με τις σχετικές διατάξεις του ν. 5056/2023,  συνήλθε  σε  δημόσια τακτική -διά ζώσης- 
συνεδρίαση, στα Ιωάννινα και στην αίθουσα συνεδριάσεων του Π.Σ. (Διοικητήριο β’ όροφος), στις έξι  (6) του μηνός Φεβρουαρίου  του 
έτους 2024, ημέρα Τρίτη  και ώρα 14.00, κατόπιν της  υπ΄ αριθμ. οικ.15627/264/31-1-2024 Πρόσκλησης της Προέδρου του  
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν οι : 
Ι. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ,  Περιφερειάρχης Ηπείρου 
ΙΙ. Νάκου – Δασούλα Αγνή, Αναπληρώτρια Περιφερειάρχης Ηπείρου 
ΙΙΙ. 1.Μπραΐμη – Μπότση Σταυρούλα, Πρόεδρος του Π.Σ. 
    2.Τσίρκας Μάριος Γρηγόριος, Αντιπρόεδρος του Π.Σ. 
    3.Καράλη Μαρία -Τατιάνα, Γραμματέας του Π.Σ. 
ΙV. Οι Χωρικοί Αντιπεριφερειάρχες: 1.Ψαθάς Βασίλειος (Π.Ε. Άρτας) 2.Πιτούλης Θωμάς  (Π.Ε. Θεσπρωτίας) 3.Σιαράβας Κωνσταντίνος (Π.Ε. 
Ιωαννίνων) και 4.Ιωάννου Ευστράτιος (Στράτος) (Π.Ε. Άρτας) 
V. Οι Θεματικοί Αντιπεριφερειάρχες: 1.Γοργόλης Βασίλειος 2.Περιστέρη Ελένη 3.Γαϊτανίδης Πρόδρομος (Μάκης) 4.Σίμου -Τάσιου Αναστασία  
5.Παπαγρηγορίου Νικόλαος  6.Δράκος Αναστάσιος 7.Γκαρτζονίκας Ηλίας 8.Λαζάνης Χαρίλαος (Χάρης) 9.Τσιάρα Σταυρούλα 10.Κίτσιος 
Κων/νος 11.Αρλέτου Αικατερίνη 
VI. Οι  Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 
Α. «ΑΞΙΟΒΙΩΤΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»:  1.Σπύρου Νικόλαος 2.Κατέρης Ιωάννης 3.Γκαμπρέλας Δημήτριος 4. Μητροκώστα Παναγιώτα (Γιούλα) 
5.Γκογκάκη Μαργαρίτα 6. Παπαρούσης Χριστόδουλος (Άκης) 7. Βλέτσας Βασίλειος 8.Τσοβίλης Ευάγγελος 9.Σπυρέλης Μιχαήλ  
Β. «ΚΟΙΝΟ ΤΩΝ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ»: 10.Στέφος Ιωάννης 11. Αγγέλη Παναγιώτα 12.Κορωναίος Θεόδωρος (Θοδωρής) 13.Δημητριάδης Σάββας 
Γ. «ΗΠΕΙΡΟΣ ΟΛΟΝ Τόπος να ζεις» : 14.Ζούμπας Στέφανος  15.Παπαχρηστάκης Άλκης 16.Λιούρης Θεοχάρης    
Δ. « ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»:17.Πρέντζας Γεώργιος 18.Κωτσαντής Κων/νος 19. Αλιφτήρας Γεώργιος 20.Ζέκα Πάσχου Κωνσταντίνα  
Ε. «ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ ΗΠΕΙΡΟΥ»: 21.Τάτση Μαγδαληνή 22.Βασιλάκης Δημήτριος 23.Υφαντής Σπυρίδων 
ΣΤ. «ΦΩΣ»: 24.Γεωργόπουλος Λάμπρος  
Στη συνεδρίαση δεν παραβρέθηκαν οι  Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 1. Γούσης Χρήστος (δικαιολογημένα, όπως ενημέρωσε το Προεδρείο) και 
2. Γεωργόπουλος Μάξιμος,  τακτικά  μέλη  του Περιφερειακού Συμβουλίου, αν και νόμιμα κλήθηκαν 
 
Για τη Γραμματειακή υποστήριξη παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Ηπείρου Θεοδώρα Μήτσιου και  Αργυρώ 
Παππά  
 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, ευρισκόμενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω,  Ημερήσιας Διάταξης, θέμα: 
                    

  Θέμα 6ο 
=============== 

Συζήτηση επί των ζητημάτων – προβλημάτων του αγροτικού κλάδου στην Περιφέρεια Ηπείρου και γενικότερα 
 
 

Το Περιφερειακό  Συμβούλιο Ηπείρου, έχοντας  υπόψη: 
 

1. Τις διατάξεις του Νόμου 3852/2010  (ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ.Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν 

2.  Τον  Οργανισμό της Περιφέρειας Ηπείρου  (Π.Δ. 140/2010 ΦΕΚ 233/27-12-2010 τ. Α΄), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τις 

αριθμ. 202855/27-12-2016 (ΦΕΚ 4400/30-12-2016 τ.Β΄), 163473/24-10-2017 (ΦΕΚ 3878/3-11-2017 τ.Β΄) και 64818/17-6-2022 (ΦΕΚ  

3223/23-06-2022 τ.Β’) αποφάσεις του  Συντονιστή Αποκ/νης Δ/σης Ηπείρου –Δυτ. Μακεδονίας 

3. Τον αριθμ. 42071/6-7-2020 πρότυπο κανονισμό λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, που εξέδωσε ο Υπουργός 

Εσωτερικών  και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 2938/11-7-2020  τ. Β΄)  

4. Την από  επί του θέματος εισήγηση -αίτημα της παράταξης «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ», όπως κατατέθηκε στο Συμβούλιο 

(Α.Π./Π.Σ: 4379/59/10-1-2024)  (συνημμένα με α/α: 15 στο φάκελο 1/2024 συνημμένων εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ.), 

με συνημμένο σχετικό ψήφισμα, όπου διαλαμβάνονται τα εξής:  

«Τα νέα προβλήματα και οι νέες δυσκολίες που βάζει στους βιοπαλαιστές αγρότες και κτηνοτρόφους της Ηπείρου η αντιλαϊκή 

πολιτική της κυβέρνησης και η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Οι ευθύνες της Περιφέρειας Ηπείρου και οι λύσεις που πρέπει να 

διεκδικηθούνε από το Περιφερειακό Συμβούλιο» 

Οι μεταβολές των καιρικών συνθηκών με τα έντονα καιρικά φαινόμενα την άνοιξη και τις υψηλές θερμοκρασίες τον χειμώνα καθώς 

επίσης και η εμφάνιση του εντόμου "μαύρος ακανθώδης αλευρώδης", στο έδαφος της ανυπαρξίας κατάλληλων έργων υποδομής 

όπως έργα άρδευσης της ελιάς αλλά και έργων όπως αντιχαλαζικής, αντιπαγετικής προστασίας, τις ελλείψεις προσωπικού στις 
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κρατικές γεωτεχνικές υπηρεσίες με ευθύνη των όλων των κυβερνήσεων, της Περιφέρειας και των Δήμων, προκάλεσαν τεράστιες 

ζημιές στην αγροτική παραγωγή και στην Ήπειρο.  

Συγκεκριμένα: 

Στη περιφέρεια Ηπείρου έχει καταγραφεί μειωμένη παραγωγή στα εσπεριδοειδή (ακτινίδια, μανταρίνια, πορτοκάλια) λόγω του 

εντόμου «μαύρος ακανθώδης αλευρώδης», στα σταφύλια από τον περονόσπορο και μεγάλη ακαρπία πάνω από 95% στις ελιές.  

Η μειωμένη παραγωγή σχεδόν στο σύνολο των προϊόντων της περιφέρειας Ηπείρου έχει ως αποτέλεσμα την συρρίκνωση του 

εισοδήματος ακόμη και στους παραγωγούς ορισμένων προϊόντων που έλαβαν καλύτερη τιμή σε σχέση με πέρσι όπως για 

παράδειγμα το ελαιόλαδο, τα ακτινίδια.  

Ταυτόχρονα οι κτηνοτρόφοι «σηκώνουν το δικό τους σταυρό» αφού για την νέα γαλακτοκομική περίοδο οι περισσότερες 

γαλακτοβιομηχανίες συνεχίζουν να παίρνουν το γάλα με ανοιχτή τιμή. Με την τακτική αυτή που ακολουθούν οι γαλακτοβιομηχανίες, 

μαζί με το αυξημένο κόστος παραγωγής, έχουν οδηγήσει σε μεγάλα αδιέξοδα την μεγάλη πλειοψηφία των κτηνοτρόφων. Ήδη αρκετοί 

κτηνοτρόφοι έχουν εγκαταλείψει τα κοπάδια τους. Την ίδια στιγμή η φέτα στα ράφια των σούπερ μάρκετ έχει εκτιναχθεί στα 13 

€/κιλό. 

Προβλήματα αντιμετωπίζουν και οι μελισσοκόμοι που είδαν την παραγωγή τους να μειώνεται λόγω των προβλημάτων που 

δημιουργήθηκαν από τις καιρικές συνθήκες κατά την περίοδο της ανθοφορίας με αποτέλεσμα τα μελίσσια να μην μπορούν να 

τρυγήσουν. 

Επίσης υπάρχουν εκτεταμένες ζημιές στην παραγωγή από φυσικά φαινόμενα και νόσους που δεν αποζημιώνονται στο ύψος της 

ζημιάς από τον ΕΛΓΑ ή και καθόλου όπως η ακαρπία, ο περονόσπορος, ο «μαύρος ακανθώδης αλευρώδης». 

Δεν φτάνουν όλα αυτά, αλλά ήρθε να προστεθεί και η τεράστια μείωση στη βασική ενίσχυση λόγω εφαρμογής της νέας ΚΑΠ 2023 – 

2027, πολιτική επιλογή  που δείχνει ακόμη πιο ξεκάθαρα, ότι η ΚΑΠ αποτελεί εργαλείο στρατηγικής για γρηγορότερο ξεκλήρισμα 

χιλιάδων μικρομεσαίων αγροτοκτηνοτρόφων με στόχο την συγκέντρωση της παραγωγής σε λίγους επιχειρηματίες 

αγροτοκτηνοτρόφους. 

Όλη αυτή η ζημιά στην παραγωγή μαζί με τις μειώσεις στις ενισχύσεις, συμβαίνουν τη στιγμή που οι βιοπαλαιστές 

αγροτοκτηνοτρόφοι αντιμετωπίζουν πολύ δύσκολες συνθήκες με το νέο αυξημένο κόστος παραγωγής, τις νέες αυξήσεις στην τιμή του 

πετρελαίου, του ηλεκτρικού ρεύματος καθώς και σε μέσα και εφόδια, με το κόστος της διαβίωσής τους συνολικά να παραμένει 

δυσβάσταχτο όπως και του υπόλοιπου λαού. 

Ταυτόχρονα για μια ακόμη φορά ήρθαν στην επιφάνεια, πιο έντονα λόγω των πλημμυρών στην Θεσσαλία, η εγκληματική έλλειψη 

αντιπλημμυρικών έργων και έργων υποδομής, στο πλαίσιο της συνειδητής πολιτικής απουσίας ενός συνολικού πλαισίου προστασίας 

και εξασφάλισης των υποδομών που είναι αναγκαίες όπως έργα άρδευσης της ελιάς και έργα για αποφυγή υποβάθμισης της 

παραγωγής. Παραμένουν τα προβλήματα που υπάρχουν στους ΤΟΕΒ όπως στον ΤΟΕΒ Παραμυθιάς που λόγο χρεών τα αντλιοστάσια 

είναι εκτός λειτουργίας εδώ και πολύ καιρό, υποθηκεύοντας τις πραγματικές δυνατότητες παραγωγής αγροτικών και διατροφικών 

προϊόντων για το λαό. 

Αυτό είναι το αποτέλεσμα της αντιλαϊκής πολιτικής της κυβέρνησης, των προκατόχων της και της νέας ΚΑΠ, που βάζει όλο και 

περισσότερες νέες δυσκολίες στους βιοπαλαιστές αγρότες και κτηνοτρόφους, για να ενισχύσει τους μεγαλοεπιχειρηματίες και τις 

μεταποιητικές επιχειρήσεις του γάλατος και του κρέατος (γενικότερα του αγροδιατροφικού τομέα). Ενίσχυση που έχει σαρωτικά 

αποτελέσματα στην μείωση της δυνατότητας για λαϊκή κατανάλωση. Ενίσχυση που βασίζεται στην λογική της εξωστρέφειας δηλ. την 

εμπορική εκμετάλλευση της παραγωγής σε άλλες χώρες και σε επικερδέστερες αγορές. Πολιτική που στηρίζει απόλυτα η 

περιφερειακή αρχή δαπανώντας τεράστια ποσά στις διάφορες εκθέσεις προϊόντων στο εξωτερικό, για λίγους παραγωγούς. 

Η Περιφέρεια Ηπείρου έχει τις δικές της, αυτοτελείς διαχρονικές ευθύνες αφού αντί να αφουγκραστεί τη φωνή των βιοπαλαιστών 

αγροτοκτηνοτρόφων, να στηρίξει τα δίκαια αιτήματά τους και να διεκδικήσει την προστασία και ενίσχυσή τους, πρωτοστατεί στην 

προώθηση της αντιδραστικής ΚΑΠ  και καλλιεργεί κατά καιρούς διάφορες αυταπάτες συγκαλύπτοντας τις πολιτικές αιτίες της 

χειροτέρευσης των συνθηκών για τους βιοπαλαιστές αγροτοκτηνοτρόφους. Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις του περιφερειάρχη 

για «διαχειριστικές ανεπάρκειες» του ΟΠΕΚΕΠΕ και «αρρυθμίες» του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης για να αποκρύψει ότι το 

κόψιμο των επιδοτήσεων που είδαν οι αγροτοκτηνοτρόφοι οφείλεται στην εφαρμογή της νέας ΚΑΠ και στο μειωμένο κατά 250εκατ. 

ευρώ κονδύλι της βασικής ενίσχυσης.  
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Επίσης επιχειρεί να καλλιεργήσει αυταπάτες και ψευδαισθήσεις, μιλώντας για την προστασία των προϊόντων ΠΟΠ, την εξωστρέφεια, 

την συγκρότηση της διεπαγγελματικής φέτας. 

Παράλληλα συντηρεί την υποστελέχωση στις υπηρεσίες Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής που έχουν αποψιλωθεί από 

γεωπόνους, κτηνιάτρους και λοιπό επιστημονικοτεχνικό προσωπικό, συντηρεί το αναποτελεσματικό πρόγραμμα δακοκτονίας με τους 

εργολάβους και τόσα άλλα. Για παράδειγμα οι ελλείψεις Γεωπόνων έχεουν ως αποτέλεσμα τα επικουρικά μέτρα για την 

αντιμετώπιση του εντόμου “μαύρος ακανθώδης αλευρώδης” που χτύπησε τις καλλιέργειες εσπεριδοειδών στην Ήπειρο να μην 

μπορούν να υλοποιηθούν.  

Όσο για τις προτάσεις της Περιφερειακής Αρχής ότι με την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών θα λυθούν τα προβλήματα των ΓΟΕΒ-ΤΟΕΒ 

το μόνο που κάνουν είναι να αποπροσανατολίζουν και δεν αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της λειτουργίας τους. Οι εγγειοβελτιωτικές  

υποδομές απαιτούν ολοκληρωμένη αντιμετώπιση και όχι αποσπασματικές επιμέρους ενέργειες.  

Το δε Πρόγραμμα «Υδωρ 2.0» της κυβέρνησης που θα πραγματοποιηθεί μέσω Συμπράξεων Δημόσιου – Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), είναι 

ένα πάρτι κερδοφορίας για τα μονοπώλια στο έδαφος ενός τεράστιου χαρατσώματος στις πλάτες του λαού αφού με του πιο απλούς 

υπολογισμούς εύκολα προκύπτει ότι το ετήσιο κόστος λειτουργίας/άρδευσης φτάνει τα 120 ευρώ ανά στρέμμα καλλιέργειας. 

Επομένως κυρίες και κύριοι της Περιφερειακής Αρχής, 

Θα πρέπει κατά την άποψή μας -αντί για λόγια «συμπόνιας» και χτυπήματα στις πλάτες των αγροτοκτηνοτρόφων- να είναι σαφής η 

τοποθέτησή σας απέναντι στα δίκαια αιτήματα του οργανωμένου αγροτικού κινήματος, που είναι ζωτικής σημασίας για την επιβίωση 

των πληγέντων αγροτοκτηνοτρόφων.  

Η περιφερειακή αρχή οφείλει να στηρίξει τον αγώνα επιβίωσης των αγροτοκτηνοτόφων. Ήδη στα Γιάννενα στο Δήμο της Ζίτσας οι 

αμπελουργοί έκαναν δυναμική κινητοποίηση ενώ γενικότερα οι αγροτοκτηνοτρόφοι συντονίζονται τόσο σε πανηπειρωτικό επίπεδο 

όσο και σε πανελλαδικό για να διεκδικήσουν το δικαίωμά τους να μείνουν στα χωράφια τους και τα κοπάδια τους. Είναι επιτακτική 

ανάγκη να αναλάβει τις δικές της ευθύνες ΚΑΙ ΝΑ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ :  

• Αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος για την βεβαιωμένη ακαρπία της ελιάς με ενίσχυση 200€/στρέμμα και για την 

καταστροφή της παραγωγής εσπεριδοειδών και άλλων φρούτων από το έντομο «μαύρο ακανθώδη αλευρώδη» 

600€/στρέμμα. Στα αμπέλια λόγω του περονόσπορου ενίσχυση 600€/στρέμμα. 

• 100% επιδότηση στα εντομοκτόνα σκευάσματα για την καταπολέμηση του «μαύρου ακανθώδη αλευρώδη». Στελέχωση 

των κρατικών γεωτεχνικών υπηρεσιών με προσωπικό ώστε να υλοποιούνται τα επικουρικά μέτρα που προβλέπονται. 

• Αναθεώρηση του κανονισμού του ΕΛΓΑ ώστε να αποζημιώνει την παραγωγή και το φυτικό – ζωικό κεφάλαιο από όλους 

τους φυσικούς κινδύνους και νόσους στο 100%. Να συμπεριληφθούν η ακαρπία της ελιάς και των εσπεριδοειδών καθώς 

και η ζημιά στην παραγωγή από τις επιπτώσεις του εντόμου «μαύρου ακανθώδη αλευρώδη». Να στελεχωθούν οι 

υπηρεσίες του και να είναι διασφαλισμένος ο κρατικός και δημόσιος χαρακτήρας τους με 100% χρηματοδότηση από το 

κράτος. 

• Κατώτατες εγγυημένες τιμές που θα καλύπτουν το κόστος παραγωγής, θα εξασφαλίζουν εισόδημα επιβίωσης στον 

αγρότη και προσιτές τιμές των προϊόντων του στη λαϊκή κατανάλωση. 

• Μείωση του κόστους παραγωγής. Αφορολόγητο πετρέλαιο, όπως στους εφοπλιστές. Μείωση της τιμής του αγροτικού 

ρεύματος, πλαφόν 0,07 €/κιλοβατώρα, κατάργηση του Χρηματιστηρίου Ενέργειας, του προστίμου ρύπων, επιδότηση των 

ζωοτροφών και του κόστους στα μέσα και εφόδια, κατάργηση του ΦΠΑ σε μέσα – εφόδια και σε βασικά είδη για την 

ικανοποίηση αναγκών της λαϊκής οικογένειας. 

• Σύνδεση της επιδότησης με την παραγωγή στη γεωργία και με το ζωικό κεφάλαιο στην κτηνοτροφία. Όσοι παράγουν – 

αυτοί να παίρνουν τις επιδοτήσεις. 

• Με ευθύνη και δαπάνη του κράτους να γίνουν έργα υποδομής όπως έργα άρδευσης της ελιάς για αποφυγή 

υποβάθμισης της παραγωγής και να εξασφαλιστεί η ασφάλεια της παραγωγής από φυσικούς κινδύνους, όπως 

αντιχαλαζική, αντιπαπαγετική προστασία, κ.ά. σύμφωνα με τις επιστημονικές – τεχνολογικές δυνατότητες που υπάρχουν 

σήμερα. 

• Αφορολόγητο όριο στα 12.000€, προσαυξημένο κατά 3.000€ για κάθε παιδί.  
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5.  Την επί του θέματος τοποθέτηση των παρατάξεων «ΗΠΕΙΡΟΣ ΟΛΟΝ Τόπος να ζεις» και «ΚΟΙΝΟ των ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ», όπως 

κατατέθηκε στο Συμβούλιο και αφορά στο Ψήφισμα Φορέων Γεωργοκτηνοπτηνοτροφικών Οργανώσεων Ν. Ιωαννίνων, όπως 

συμπληρώθηκε από τον αγορητή των παρατάξεων, κ. Λιούρη (συνημμένα με α/α:  16 στο φάκελο 1/2024 συνημμένων 

εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ.),  στο οποίο διαλαμβάνονται τα κάτωθι:  

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα ο πρωτογενής τομέας είναι τεράστια, δεδομένου του ότι το κόστος παραγωγής έχει 

εκτοξευτεί σε πρωτοφανή επίπεδα λόγω της υπέρμετρης αύξησης στις τιμές των ζωοτροφών καθώς και όλων των αγροεφοδίων αλλά 

και της ενέργειας (ηλεκτρισμός, πετρέλαιο, υγραέριο). 

Ιδιαίτερα στον νομό μας η κρίση είναι πιο έντονη, γιατί το κόστος παραγωγής είναι πολύ υψηλότερο έναντι της υπόλοιπης χώρας, 

λόγω της μορφολογίας του εδάφους αλλά και του μικρού και κατακερματισμένου κλήρου ο οποίος καθιστά ασύμφορες τις 

καλλιέργειες. 

Το υψηλό κόστος παραγωγής σε συνδυασμό με τις τιμές διάθεσης των προϊόντων οι οποίες παραμένουν χαμηλές παρά τις όποιες 

αυξήσεις έχουν δοθεί , εξανεμίζουν τα- εισοδήματα των αγροτών οι οποίοι αναγκάζονται να στερούν από τις οικογένειές τους ακόμη 

και τα απαραίτητα προς το ζην και τους οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια σε αφανισμό με τις όποιες συνέπειες συνεπάγεται αυτό για 

την οικονομία της χώρας. 

Σε αυτές τις δύσκολες στιγμές απαιτούμε να δοθούν άμεσα λύσεις για την μείωση του κόστους παραγωγής κάνοντας δεκτά τα 

αιτήματά μας τα οποία είναι : 

1. Μέτρα νια την μείωση του κόστους παραγωγής με επιβολή πλαφόν στα 7 λεπτά ανά Kwh για το αγροτικό ρεύμα. 

Παράλληλα κατάργηση του χρηματιστηρίου ενέργειας καθώς και αφορολόγητο αγροτικό πετρέλαιο ή επαναφορά της 

επιστροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου σε ποσοστό επί της αξίας πώλησης όλων των παραγόμενων 

προϊόντων σε όλους τους τομείς της φυτικής και ζωικής παραγωγής.  

2. Κατώτατες εγγυημένες τιμές οι οποίες θα ανταποκρίνονται στο κόστος και θα διασφαλίζουν παράλληλα εισόδημα 

επιβίωσης στους αγρότες προκειμένου να συνεχίζουν να παράγουν. 

3.  Ένταξη του κλάδου της πτηνοτροφίας σε όλα τα αναπτυξιακά κίνητρα όσο και του Αναπτυξιακού Νόμου. 

4. Άμεση καταβολή των παρακρατηθέντων ποσών από τις ενισχύσεις σε όλους τους αγροτοκτηνοτρόφους. 

5. Όχι στα σχέδια της Κυβέρνησης για αλλαγή του κανονισμού του ΕΛΓΑ ο οποίος προβλέπει αύξηση των ασφαλιστικών 

εισφορών με ταυτόχρονη μείωση των χορηγούμενων αποζημιώσεων ενώ παράλληλα ανοίγει διάπλατα τον δρόμο για την 

είσοδο ιδιωτικών εταιρειών στην ασφάλιση ζωικής και φυτικής παραγωγής. 

6. Άμεση άτοκη ρύθμιση των κτηνοπτηνοτροφικών δανείων τα οποία χορηγήθηκαν με την εγγύηση του ελληνικού δημοσίου 

καθώς και την επαναφορά των 120 δόσεων στην ρύθμιση των οφειλών προς το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία. 

7. Ολοκλήρωση των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης. 

8. Αναπλήρωση του εισοδήματος των αμπελουργών- άμεση ένταξη  πρόγραµµα Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), 

λόγω ολοκληρωτικής καταστροφής της παραγωγής με ενίσχυση 600 € ανά στρέμμα. 

9. Εξομοίωση του συντελεστή Φ.Π.Α των παραγόμενων κτηνοπτηνοτροφικών προϊόντων με τον συντελεστή Φ.Π.Α των 

ζωοτροφών ήτοι στο 6%. 

10. Μέτρα στήριξης του κλάδου των μελισσοκόμων – πάταξη στις ελληνοποιήσεις μελιού 

 

6. Την  επί του θέματος εισήγηση - τοποθέτηση του κ. Περιφερειάρχη, όπως κατατέθηκε στο Συμβούλιο (συνημμένα με α/α:  17 στο 

φάκελο 1/2024 συνημμένων εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ.), τα κυριότερα σημεία της οποίας παρουσιάζονται ως κάτωθι: 

‘’ ‘ΣΗΜΕΙΑ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΚΛΑΔΟΥ 

οι κινητοποιήσεις και οι διαμαρτυρίες των αγροτών που γίνονται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες θέτουν επί τάπητος και τα 

προβλήματα των αγροτών της Ελλάδος. 

Γιατί ναι μεν ορισμένα είναι κουνά για όλους τους ευρωπαίους αγρότες ποι' σχετίζονται με την Κ.Α.Π. και γενικά τις επιδοτήσεις, 

υπάρχουν όμως και άλλα καθαρά με Ελληνικά χαρακτηριστικά. 

Υπάρχει δε και η υποδιαίρεση που αφορά τις κατά τόπους Περιφέρειες και σε ο, τι μας αφορά την Περιφέρεια Ηπείρου. 

Πρέπει λ0ΙΠόν να δούμε μεν τη γενική εικόνα, αλλά να εστιάσουμε και στο τι γίνεται και τι δεν γίνεται για την Ήπειρο. 
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Δεν μπορεί κανένας να αμφισβητήσει το γεγονός ότι o αγροτικός τομέας είναι εκείνος ποι) πληρώνει κάθε κρίση: Είτε είναι κλιματική, 

είτε είναι πολεμική, είτε είναι ενεργειακή. 

Πρέπει όμως να βλέπουμε τα πράγματα στη σημερινή τους διάσταση και να ξεχάσουμε o, τι γνωρίζαμε από το παρελθόν. 

οι εποχές «όλα τα κιλά, όλα τα λεφτά», οι εποχές της εγγυημένης παραγωγής έχει περάσει ανεπιστρεπτί. Κατά συνέπεια πρέπει να 

προσαρμοστούμε στα νέα δεδομένα. Να γίνουν οι αγρότες μας επαγγελματίες, να μπορούν να εξασφαλίζουν ένα ικανοποιητικό 

εισόδημα, ώστε να μπορέσουν να μείνουν στο χωράφι, στα ζώα, στην παραγωγή. 

Τις τελευταίες δεκαετίες o αγροτικός πληθυσμός φθίνει. Καλλιέργειες εγκαταλείπονται, κτηνοτροφικές μονάδες «σφραγίζονται» όταν 

φεύγουν από το επάγγελμα οι παραδοσιακοί κτηνοτρόφοι. οι κλάδοι που γνωρίζουν μια σχετική άνθηση στην Ήπειρο, είναι η 

πτηνοτροφία, η μελισσοκομία, τα αρωματικά φυτά. 

Όπως προανέφερα τα ζητήματα της Κ.Α.Π., είναι υπαρκτά, αντιμετωπίζονται σε κεντρικό επίπεδο, σε επίπεδο αρχηγών κρατών και 

εμείς το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι να ενώσουμε τις φωνές μας με τους αγρότες για αποκατάσταση T(OV αδικιών. 

Και πράγματι εξαιτίας των λαθών του ΟΠΕΚΕΠΕ έχουν αδικηθεί και αρκετοί αγρότες στην Ήπειρο. 

Δεν μπορούμε να εντάξουμε όμως στους «αδικούμενους», όσους είχαν δηλώσει λάθος στοιχεία, ή κι εκείνους που δεν ήταν εντάξει 

στις υποχρεώσεις που είχαν αναλάβει. Καθαρές κουβέντες. 

Η νέα ΚΑΠ, όπως έχει εγκριθεί, θα προκαλέσει πολλά προβλήματα. Και αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία και για μας εδώ στην Ήπειρο για 

πολλούς και διαφόρους λόγους. 

Γιατί ναι μεν επιτεύχθηκε όπως φαίνεται μια συμφωνία στην E.E. για το ζήτημα του «πρασινίσματος», της μείωσης δηλαδή των 

εκτάσεων που θα τεθούν σε καθεστώς αγρανάπαυσης, άρα και θα μπορούν να εισπραχθούν μεγαλύτερες επιδοτήσεις. 

Όμως αυτή είναι μια πρόσκαιρη λύση και το πρόβλημα θα το ξαναβρούμε μπροστά μας εφόσον δεν αλλάξουμε και ως χώρα και ως 

άτομα. 

οι τελευταίες ανακοινώσεις και του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης κινούνται προς τη θετική κατεύθυνση. 

Για την οικονομία της συζήτησης, θα σταθώ σε δύο από τα καίρια θέματα που θέτουν οι αγρότες και τα οποία αφορούν άμεσα και 

τους Ηπειρώτες αγρότες: 

Το ενεργειακό κόστος και οι χαμηλές τιμές σε σύγκριση με τις τιμές στο ράφι. 

Η επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο πετρέλαιο και η μείωση κατά 10 λεπτά της κιλοβατώρας, είναι μέτρα που 

αμβλύνουν τις δυσκολίες, συμβάλλουν στο κόστος παραγωγής. 

Λύνονται όμως τα προβλήματα: Μακροχρόνια όχι. Και εδώ έρχεται το επόμενο μέτρο η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε μονάδες και 

καλλιέργειες. 

Στον τομέα αυτό εμείς ως Περιφέρεια Ηπείρου είμαστε πολύ μπροστά: Έχουμε ήδη μελετήσει και δημοπρατήσει έργα 

εκσυγχρονισμού και ενεργειακής αυτοτέλειας μέσω φωτοβολταϊκών σε όλους τους ενεργοβόρους T.O.E.B. της Ηπείρου. 

Και όταν λέμε ενεργοβόρους, είναι αυτοί οι οποίοι  χρησιμοποιούν για την άρδευση αντλιοστάσια και δεν λαμβάνουν νερό δια 

φυσικής ροής. Έχουμε επίσης πρωταγωνιστήσει ώστε να αλλάξει η νομοθεσία, για να μπορεί o κάθε αγρότης να εγκαταστήσει 

φωτοβολταϊκά για Ιδία χρήση του ρεύματος. Κάτι που ήδη ανακοινώθηκε ως κυβερνητική πρωτοβουλία την προηγούμενη μόλις 

εβδομάδα. 

Είναι παρεμβάσεις που θα αρχίσουν να αποδίδουν σε 1-2 χρόνια και θα μειώσουν κατά πολύ το κόστος παραγωγής κηπευτικών, 

εσπεριδοειδών, των ζωοτροφών, αραβόσιτου, τριφυλλιού κα. 

Είναι επίσης θετικό ότι ανακοινώθηκε η ρύθμιση σε βάθος δεκαετίας των οφειλών των Τ.Ο.Ε.Β.. Είναι ένα ακόμη πρόβλημα με το 

οποίο η Περιφέρεια Ηπείρου ασχολείται για 7-8 χρόνια για να βρεθεί λύση με τη ΔΕΗ. 

Και ίσως να μη το γνωρίζετε όλοι, και για αυτό πρέπει να σας ενημερώσω ότι για να γίνει επανασύνδεση του ρεύματος σε 

αντλιοστάσια TOEB, σχεδόν κάθε χρόνο πηγαίναμε μάρτυρες στα δικαστήρια για να πετύχουμε την επανασύνδεση μέσω 

ασφαλιστικών μέτρων. 

Βεβαίως και υπάρχει ζήτημα σήμερα που χρειάζεται παρέμβαση της Πολιτείας και συγκεκριμένα του Υπουργείου Ανάπτυξης: Πολλά 

αγροτικά εφόδια, οι ζωοτροφές αυξήθηκαν κατακόρυφα μετά την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία και της αλματώδους αύξησης 

του ενεργειακού κόστους. 

Δόθηκαν επιπλέον ενισχύσεις στους αγρότες, που βοήθησαν ώστε να μείνουν «ζωντανές» αρκετές αγροτικές μονάδες που σε 

διαφορετική περίπτωση θα είχαν βάλει «λουκέτο». 
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Το πρόβλημα όμως παραμένει. Σήμερα που το ενεργειακό κόστος, είτε εξαιτίας του φυσικού αερίου, είτε εξαιτίας του ηλεκτρικού 

ρεύματος που κοντεύει να επανέλθει στα προ του πολέμου επίπεδα, 

καμία μείωση τιμών στα αγροεφόδια δεν έχουμε, παρά μόνο έχουμε μείωση τιμών παραγωγού. 

Την ίδια ώρα τα αγροτικά προϊόντα στο ράφι συνεχώς αυξάνουν και καθιστούν ακόμη δυσκολότερη την καθημερινότητα των 

πολιτών. 

Εδώ όντως χρειάζονται εξηγήσεις, αλλά και δραστικές αποφάσεις. 

Έχουμε την ανοικτή πληγή των Ελληνοποιήσεων, από τις οποίες πλήττονται τα κηπευτικά, περισσότερο όμως τα γαλακτοκομικά και τα 

μελισσοκομικά. 

Για την προστασία των προϊόντων ΓΙ.Ο.Π. και ιδιαίτερα της φέτας η Περιφέρεια Ηπείρου βρίσκεται σε «πόλεμο διαρκείας» 

τουλάχιστον εδώ και 7-8 χρόνια. 

Συμβάλλαμε με τις προτάσεις και τις παρεμβάσεις μας να υπάρξουν νομοθετικές ρυθμίσεις και να αρχίσουμε επιτέλους σοβαροί και 

σε βάθος έλεγχοι για την προστασία των ελληνικών γαλακτοκομικών προϊόντων. 

Η ριζική αντιμετώπιση της χρήσης εισαγόμενου γάλακτος για παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων, με ταυτόχρονη σαφή 

ενημέρωση του καταναλωτή, είναι ένας από τους παράγοντες που θα οδηγήσουν σε αύξηση της τιμής του παραγωγού. 

Η ιχνηλάτηση που επίσης πρέπει να εφαρμοστεί οριζόντια σε όλα τα αγροτικά προϊόντα θα θέσει τέρμα και στην «ελληνοποίηση» 

κρεάτων, αλλά και μελιού από τρίτες χώρες. 

Είτε μας αρέσει, είτε δεν μας αρέσει, για να υπάρχει αύξηση αγροτικού εισοδήματος, τα προϊόντα μας θα πρέπει εκτός από ποιοτικά 

να είναι και ανταγωνιστικά ώστε να μπορούν να αποκτήσουν και εξαγωγικό προορισμό. 

Κάποιοι εναντιώνονται ακόμη και στις εκθέσεις αγροτικών προϊόντων που συμμετέχει τα τελευταία χρόνια η Περιφέρεια Ηπείρου. 

Η συμμετοχή της Περιφέρειας γίνεται για να στηρίξει τις μεσαίες και τις μικρές επιχειρήσεις, που να μπορούν όμως να καλύψουν 

κάποιες ποσότητες για εξαγωγή. 

οι μεγάλες εταιρείες- βιομηχανίες έχουν βρει από χρόνια το δρόμο αυτό και για αυτό και αναπτύσσονται. 

Και εμείς είμαστε πολύ ικανοποιημένοι όταν διαπιστώνουμε ότι παραγωγοί μας, είτε πρόκειται για πορτοκάλια, είτε για μανταρίνια, 

είτε για μέλια, είτε για αρωματικά φυτά καταφέρνουν και διευρύνουν τον κύκλο των εργασιών τους μετέχοντας στις εκθέσεις αυτές. 

οι παρεμβάσεις μας για τους αγρότες, κτηνοτρόφους, πτηνοτρόφους είναι συνεχείς και αν για κάτι κατηγορούμαστε σε καθημερινή 

βάση, είναι για το ότι η Περιφέρεια Ηπείρου έχει ταυτιστεί με τον πρωτογενή τομέα. 

Είναι χρέος μας, είναι υποχρέωσή μας να στηρίξουμε τον επαγγελματικό κλάδο που εργάζεται κάτω από τις δυσκολότερες συνθήκες 

και είναι και ο πλέον ευάλωτος σε κάθε κρίση. 

Όταν καταλαγιάσει ο θόρυβος από τις κινητοποιήσεις, πρέπει οι φορείς των αγροτών και οι ίδιοι οι αγρότες να αναλάβουν πρόσθετες 

πρωτοβουλίες, ώστε να μπορούν να διαπραγματεύονται και να προωθούν τα προϊόντα τους με καλύτερες τιμές και συνθήκες στην 

αγορά. Να συγκροτηθούν Ομάδες Παραγωγών, να προχωρήσουν στη δημιουργία υποδομών δημοπρατηρίων και συσκευαστηρίων 

και γενικά για ότι απαιτεί η νέα εποχή, που επαναλαμβάνω είναι ανταγωνιστική. 

Ανακεφαλαιώνοντας: 

Τα μέτρα μείωσης του ρεύματος, η επιστροφή του Ειδικού Φόρου κατανάλωσης, είναι θετικά, όμως πρέπει να συνοδευτούν και από 

περαιτέρω παρεμβάσεις όπως: 

• Περαιτέρω βελτίωση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 

• Αντιμετώπιση των λαθών που προκλήθηκαν από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και επιτάχυνση των πληρωμών των επιδοτήσεων. 

• Αυστηροί έλεγχοι για τη διαφορά τιμών παραγωγού- καταναλωτή 

• Πάταξη ελληνοποιήσεων. 

• Πάνω σε αυτό το πλαίσιο μπορούμε να ακούσουμε προτάσεις και όχι φυσικά συνθήματα. Και κυρίως οι κινητοποιήσεις των 
αγροτών δεν πρέπει να λειτουργούν σε βάρος άλλων κοινωνικών ομάδων. 

 

7. Τις τοποθετήσεις του κου Περιφερειάρχη,  των παρατάξεων και μελών του Π.Σ.,   

  & ό,τι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης 
     (αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα κείμενα της συνεδρίασης) 
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                               Αποφασίζει  

                                              (απόφαση: 3/15/6-2-2024 ) 

Μετά από διεξοδική συζήτηση του Σώματος,  σχετικά με τα γενικότερα  ζητήματα -προβλήματα του αγροτικού κλάδου στην Περιφέρεια 

Ηπείρου, με τη συμμετοχή όλων των παρατάξεων, οι οποίες κατέθεσαν τις ως άνω αναγραφόμενες  τοποθετήσεις -εισηγήσεις, θα 

αποσταλεί  έγγραφο προς το  αρμόδιο Υπουργείο  με όλες τις  προτάσεις – επισημάνσεις της Περιφερειακής Αρχής, οι οποίες 

συνοψίζονται ως κάτωθι: 

Θέσεις- προτάσεις της Περιφερειακής Αρχής  για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα: 

• Οι κινητοποιήσεις και οι διαμαρτυρίες των αγροτών σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες θέτουν επί τάπητος και τα προβλήματα 

των αγροτών της Ελλάδος.  

• Οι πρόσφατες ανακοινώσεις της Κυβέρνησης κινούνται προς τη θετική κατεύθυνση, αλλά απαιτούνται και πρόσθετες 

πρωτοβουλίες ώστε να μειωθεί το κόστος παραγωγής και η διαφορά τιμών από το «χωράφι στο ράφι».  

• Τα ζητήματα που έχουν προκύψει από τη νέα Κ.Α.Π. είναι υπαρκτά και  πρέπει να υπάρξουν βελτιώσεις, όπως π.χ. στο 

«κεφάλαιο πρασινίσματος»,  

•  Απαιτείται να διορθωθούν αδικίες    που προκλήθηκαν από διαχρονικά λάθη του ΟΠΕΚΕΠΕ και να καταβληθούν το 

ταχύτερο δυνατό οι οφειλόμενες ενισχύσεις στους αγρότες.  

• Για τη μείωση του ενεργειακού κόστους, εκτός  της μείωσης του αγροτικού ρεύματος και του Ειδικού Φόρου κατανάλωσης 

στο πετρέλαιο,   πρέπει να προχωρήσουν  ταχύτατα  οι διαδικασίες για εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών συστημάτων για 

ιδία χρήση σε παραγωγικές μονάδες.     

• Η ρύθμιση των οφειλών των ΤΟΕΒ σε βάθος δεκαετίας λύνει ένα χρονίζον πρόβλημα. Ταυτόχρονα πρέπει να εξεταστεί και 

το ζήτημα της  ρύθμισης των κτηνοπτηνοτροφικών δανείων που χορηγήθηκαν με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου 

και να εξεταστεί η επαναφορά των 120 δόσεων για οφειλές προς Δημόσιο και ασφαλιστικά ταμεία.  

•  Απαιτείται μηδενική ανοχή σε «ελληνοποιήσεις» αγροτικών προϊόντων και ειδικότερα των τυροκομικών Π.Ο.Π. και του 

μελιού, με την αναδιάρθρωση της λειτουργίας του ελεγκτικού μηχανισμού στον οποίο θα πρέπει να συμμετάσχουν και οι 

κατά τόπους Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. Άμεσα πρέπει να εφαρμοστεί το σύστημα   εισροών- εκροών «ΑΡΤΕΜΙΣ», καθώς 

μόνο έτσι θα υπάρξει  αύξηση τιμών παραγωγού.  

• Οι έλεγχοι που έχουν ξεκινήσει από τις αρχές του 2024 για τις επισημάνσεις των γαλακτοκομικών προϊόντων και 

ειδικότερα για την προέλευση της πρώτης ύλης, θα πρέπει να ενταθούν σε όλη την επικράτεια και σε όλες τις 

μεταποιητικές και εμπορικές επιχειρήσεις.  

• Να αναθεω0ρηθεί ο κανονισμός του ΕΛΓΑ, προκειμένου να αποζημιώνονται στο σύνολό τους οι ζημιές και να 

συμπεριληφθούν η ακαρπία της ελιάς και των εσπεριδοειδών. Να εξεταστεί η καταβολή έκτακτης ενίσχυσης για τους 

αμπελουργούς που υπέστηκαν ολική καταστροφή εξαιτίας του περονόσπορου.  

• Να συνδεθούν οι ενισχύσεις με την παραγωγή στη γεωργία και με το ζωϊκό κεφάλαιο στην κτηνοτροφία.  

• Να εφαρμοστεί πλήρως ο νόμος για τις Δασικές εκτάσεις και να ολοκληρωθούν οι διαχειριστικοί χάρτες βόσκησης. 

 

Η Περιφέρεια Ηπείρου, όπως έπραξε και μέχρι τώρα, θα συνεχίσει να βρίσκεται στο πλευρό των αγροτών, αλλά και να είναι άμεσος 

συνεργάτης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, για την ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων με μοναδικό σκοπό τη 

στήριξη του πρωτογενούς τομέα και την προστασία των καταναλωτών.   

……………….…………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………… 
Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής: 
 
Η Πρακτικογράφος                                                                                             Η Πρόεδρος του Π.Σ..  

 
Θεοδώρα Κ. Μήτσιου                                                                                                                      Σταυρούλα Μπραΐμη-Μπότση  
     
 

Ο Αντιπρόεδρος του Π.Σ. 
 

                       Μάριος Γρηγόριος Τσίρκας 
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Η Γραμματέας  του Π.Σ  
 

                Μαρία -Τατιάνα Καράλη 
  

 
 

Ακριβές Απόσπασμα  
Η Γραμματέας του Π.Σ.  

 
Αργυρώ Παππά 
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